
「子どもの生活状況調査」の結果報告（抜粋）

資料 ２―１



Ⅰ 調査概要（ｐ.１）

１ 調査の目的

今後の子どもの貧困対策における効果的な支援のあり方を検討するため、市内の小中学校と連携して、市全体の子
どもの生活状況や学習環境などについて調査しました。

２ 調査設計

（１）調査対象者 ：小学校及び義務教育学校５年生とその保護者、
中学校２年生及び義務教育学校８年生とその保護者（在籍児童数全数）

（２）調査方法 ：無記名による、学校を通じた配布・回収
（３）調査期間 ：令和７年２月17日（月）～２月28日（金）

３ 回収結果

発送数・配布数
（在籍数） 有効回収数 回収率

① 下記②と③の保護者※ 1,553 1,107 71.3％

② 市内の小学校及び義務教育学校
５年生

747 580 77.6％

③ 市内の中学校２年生及び義務教
育学校８年生

806 612 75.9％

※当該年齢でのきょうだい児の場合、保護者票は１つのみの回答としている。



Ⅱ 調査結果の比較概要（ｐ.２）

【要素１】低所得
年間の家族全員の収入（税金と社会保険料などを引く前の総額（額面））の合計額が一定水準である162.5万円未満と

みなされる世帯
※本調査から算出された「等価可処分所得」の中央値（325万円）の50％（162.5万円）を基準

【要素２】家計の逼迫
経済的な理由で、公共料金の滞納、食料・衣類を買えなかった経験など５項目のうち、１つ以上あると回答した世帯

【要素３】子どもの体験や所有物の欠如
子どもの体験や所有物などの10項目のうち、経済的な理由で欠如している項目が３つ以上あると回答した世帯

 
周 辺 層 いずれか１つの要素に該当 

生活困窮層 ２つ以上の要素に該当 

生活困難層 生活困窮層 ＋ 周辺層 

非生活困難層 いずれの要素にも該当しない 

 

生活困窮層は１割程度、周辺層と合わせた生活困難層は25～26％と、前回調査の割合と大きな差はみられない。

14.4

12.3

26.7

73.3

14.1

11.5

25.6

74.4

0 20 40 60 80 100

今回調査

(n=900)

前回調査

(n=1,148)

周辺層

生活困窮層

生活困難層

非生活困難層

(%)



77.5

59.5

69.2

94.8

17.1

32.4

24.2

3.3

3.1

1.8

2.5

0.9

1.6

4.5

2.9

0.0

0.8

1.8

1.3

0.8

0.0

0.0

0.0

0.2

結婚している（再婚や事実婚を含む） 離婚 死別

未婚 いない、わからない 無回答

周辺層
(n=129)

生活困窮層
(n=111)

生活困難層
(n=240)

非生活困難層
(n=660)

(%)
0 20 40 60 80 100

Ⅲ 保護者調査結果 １.回答者の属性

（３）家族人数（ｐ.５）
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前回調査時同様、生活困窮層・生活困難層（周辺層を含む）などでは「ひとり親家庭」の割合が多い。

前回調査時に比べると、「離婚」の割合は減少し、「未婚」の割合がやや増加

（６）婚姻状況（ｐ.10）
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取り決めをしており、養育費を受け取っている

特に取り決めはしていないが、養育費を受け取っている

養育費の取り決めをしているが、受け取っていない

養育費の取り決めをしておらず、受け取っていない

無回答

Ⅲ 保護者調査結果 １.回答者の属性

（７）養育費の取り決め及び受け取り状況（ｐ.11）

「離婚」家庭において、養育費が受け取れている家庭が増えている状況がみられる。
※ただし、生活困窮層では受け取っていない家庭が変わらず多い。
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養育費の取り決めをしておらず、受け取っていない

無回答



Ⅲ 保護者調査結果 ２.就労の状況

（１）母親・父親の就労状況（ｐ.15）

生活困窮層・生活困難層（周辺層を含む）での非正規就労率が高い。

ただし、前回調査時に比べると「正社員・正規職員・会社役員」の割合は増加
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自営業（家族従業者、内職、自由業、フリーランスを含む）
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正社員・正規職員・会社役員

嘱託・契約社員・派遣職員・パート・アルバイト・日雇い・非常勤職員

自営業（家族従業者、内職、自由業、フリーランスを含む）

働いていない（専業主婦／主夫を含む）

いない、わからない

無回答

【母親】

【父親】



Ⅲ 保護者調査結果 ５.学校行事やPTA活動等への参加状況

（１）授業参観や運動会などの学校行事への参加（ｐ.23）
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（２）ＰＴＡ活動や保護者会、放課後学習支援等のボランティアなどへの参加（ｐ.24）
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生活困窮層では、学校行事やＰＴＡ活動等への参加ができていない人が多い。
※ＰＴＡ活動や保護者会、放課後学習支援等のボランティアなどへの参加は全体的に減少



Ⅲ 保護者調査結果 ６.進学期待・展望

（１）子どもに受けさせたい教育の段階（ｐ.25）

生活困窮層・生活困難層（周辺層を含む）では、高校までの割合が高い。
※前回調査に比べると「大学またはそれ以上」の割合が増加
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ａ）子育てに関する相談

ｂ）重要な事柄の相談

ｃ）いざという時のお金の
援助
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(n=1,107)

Ⅲ 保護者調査結果 ７.頼れる人の有無・相手について

（１）子育てに関する相談（ｐ.25）

前回調査に比べると、「頼れる人がいる」割合は増加
※生活困窮層では、重要な事柄の相談やいざという時の
お金の援助で相談できない・頼れる人がいない割合が
高い。
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【子育てに関する相談】 【重要な事柄の相談】

【いざという時のお金の援助】



Ⅲ 保護者調査結果 ８.世帯の経済的状況

（１）現在の暮らしの状況についての認識（ｐ.32）
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暮らしの状況については、「苦しい」と感じている人が増加
生活困窮層では「250～300万円未満」が最も多く、300万円未満の世帯が６割近く（58.5％）を占める。

（２）世帯全体の年間収入（ｐ.34）
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ｎ

5
0
万
円
未
満

5
0
～

1
0
0
万
円
未
満

1
0
0
～

1
5
0
万
円
未
満

1
5
0
～

2
0
0
万
円
未
満

2
0
0
～

2
5
0
万
円
未
満

2
5
0
～

3
0
0
万
円
未
満

3
0
0
～

3
5
0
万
円
未
満

3
5
0
～

4
0
0
万
円
未
満

4
0
0
～

4
5
0
万
円
未
満

4
5
0
～

5
0
0
万
円
未
満

5
0
0
～

6
0
0
万
円
未
満

6
0
0
～

7
0
0
万
円
未
満

7
0
0
～

8
0
0
万
円
未
満

8
0
0
～

9
0
0
万
円
未
満

9
0
0
～

1
0
0
0
万
円
未
満

1
0
0
0
万
円
以
上

周辺層 129 1.6 2.3 2.3 3.1 5.4 7.0 5.4 10.9 6.2 9.3 17.8 8.5 11.6 4.7 2.3 1.6

生活困窮層 111 1.8 3.6 15.3 12.6 7.2 18.0 9.9 5.4 2.7 6.3 8.1 3.6 2.7 0.9 0.9 0.9

生活困難層 240 1.7 2.9 8.3 7.5 6.3 12.1 7.5 8.3 4.6 7.9 13.3 6.3 7.5 2.9 1.7 1.3

非生活困難層 660 - - - - - 0.2 1.2 2.9 5.0 6.7 12.4 14.7 16.1 14.5 12.7 13.6

：最も多い割合



Ⅲ 保護者調査結果 ８.世帯の経済的状況

（５）経済的な理由で未払いになった公共料金（ｐ.37）
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前回調査と比べると、生活困窮層・生活困難層（周辺層を含む）
で未払いになった割合は低くなっている。



Ⅲ 保護者調査結果 ８.世帯の経済的状況

（９）教育費で負担が大きいと感じているもの（ｐ.53）
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前回調査と比較すると、すべての項目で負担が大きいと感じている割合が高くなっている。
特に、学用品費・学校外の教育費では、約10ポイントの増加がみられる。

※「学用品費」では生活困窮層、「学校外の教育費」では非生活困難層での割合が高い



Ⅲ 保護者調査結果 ９.心理的な状態

（２）18歳になるまでの家庭や地域などについての状況（ｐ.59-63）
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【両親以外に、話を聞いてくれる大人がいた】

生活困窮層・生活困難層（周辺層を含む）では、子どもの頃に家族や周囲の大人との関係が薄い傾向がみられる



Ⅳ 小中学生調査結果 ２.学校・教育

（３）授業の理解状況（ｐ.75）

8.2

9.1

8.6

11.9

2.7

0.0

1.5

7.9

41.0

36.4

38.8

49.7

29.7

17.5

24.1

40.2

42.6

32.7

37.9

31.8

48.6

66.7

56.9

41.1

6.6

16.4

11.2

5.0

12.2

11.1

11.7

6.2

0.0

3.6

1.7

0.6

6.8

4.8

5.8

2.5

1.6

1.8

1.7

1.1

0.0

0.0

0.0

2.0

いつもわかる だいたいわかる 教科によってはわからないことがある

わからないことが多い ほとんどわからない 無回答

〔小学校５年生〕周辺層
(n=61)

生活困窮層
(n=55)

生活困難層
(n=116)

非生活困難層
(n=362)

〔中学校２年生〕周辺層
(n=74)

生活困窮層
(n=63)

生活困難層
(n=137)

非生活困難層
(n=353)

(%)
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41.3

47.4

35.5

40.1

32.8

47.1

6.6

6.2

7.0

2.2

0.9

3.4

1.3
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1.1

いつもわかる だいたいわかる 教科によってはわからないことがある

わからないことが多い ほとんどわからない 無回答

全体
(n=1,192)

小学校５年生
(n=580)

中学校２年生
(n=612)

(%)
0 20 40 60 80 100

中学生で『わからないことがある』児童生徒が増加しており、特に生活困窮層・生活困難層（周辺層を含む）でそ
の割合が高い



Ⅳ 小中学生調査結果 ２.学校・教育

（４）授業がわからなくなった時期（ｐ.76）

授業がわからなくなった時期としては、小学校高学年（４-５年生）、中学１年生で多い

3.3

17.2

10.2

6.7

50.0

44.8

47.5

45.2

46.7

34.5

40.7

46.7

0.0

3.4

1.7

1.5

小学１・２年生 小学３・４年生 小学５年生 無回答

〔小学校５年生〕周辺層
(n=30)

生活困窮層
(n=29)

生活困難層
(n=59)

非生活困難層
(n=135)

(%)
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8.0

13.5
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5.1

18.0

26.9
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21.0

36.0

38.5

37.3

47.7

24.0

15.4

19.6

22.2

0.0

0.0

0.0

1.1

小学１・２年生 小学３・４年生 小学５・６年生 中学１年生 中学２年生 無回答

〔中学校２年生〕周辺層
(n=50)

生活困窮層
(n=52)

生活困難層
(n=102)

非生活困難層
(n=176)

(%)
0 20 40 60 80 100



Ⅳ 小中学生調査結果 ３.部活動等への参加状況

（１）地域のクラブや学校の部活動への参加状況、参加していない理由（ｐ.80・82）

生活困窮層・生活困難層（周辺層を含む）で、地域のクラブや
学校の部活動に参加していない児童生徒が多い。

また、その理由としては、小学生では「費用がかかるから」、
「家の事情」などの割合が高い。

68.9

60.0

64.7

74.3

91.9

84.1

88.3

90.1

29.5

34.5

31.9

25.1

8.1

15.9

11.7

8.5

1.6

5.5

3.4

0.6

0.0

0.0

0.0

1.4

参加している 参加していない 無回答

〔小学校５年生〕周辺層
(n=61)

生活困窮層
(n=55)

生活困難層
(n=116)

非生活困難層
(n=362)

〔中学校２年生〕周辺層
(n=74)

生活困窮層
(n=63)

生活困難層
(n=137)

非生活困難層
(n=353)

(%)
0 20 40 60 80 100
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42.1

43.2

54.9
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37.5

60.0

0 20 40 60 80

〔小学校５年生〕周辺層
(n=18)

生活困窮層
(n=19)

生活困難層
(n=37)

非生活困難層
(n=91)

〔中学校２年生〕周辺層
(n=6)

生活困窮層
(n=10)

生活困難層
(n=16)

非生活困難層
(n=30)
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20.9

0.0
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6.3

13.3
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22.2

15.8

18.9

4.4
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10.0

6.3
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0 20 40 60 80

11.1

15.8

13.5

4.4

0.0

10.0

6.3

3.3

0 20 40 60 80
(MA%)
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0.0

2.7

11.0

0.0
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18.8

3.3

0 20 40 60 80

〔小学校５年生〕周辺層
(n=18)

生活困窮層
(n=19)

生活困難層
(n=37)

非生活困難層
(n=91)

〔中学校２年生〕周辺層
(n=6)

生活困窮層
(n=10)

生活困難層
(n=16)

非生活困難層
(n=30)

50.0

31.6

40.5

28.6

16.7

30.0

25.0

23.3

0 20 40 60 80

5.6

21.1

13.5

13.2

33.3

30.0

31.3

16.7

0 20 40 60 80
(MA%)

入りたいクラブ・

部活動がないから

塾や習い事が忙し

いから

費用がかかる

から

家の事情（家族の

世話、家事など）

があるから

一緒に入る友達が

いないから

地域にクラブがあ

るか知らないから
その他



Ⅳ 小中学生調査結果 ４.日常的な生活の状況

（１）食事の状況（ｐ.84-85）

70.5

61.8

66.4

84.3

74.3

65.1

70.1

77.6

16.4

7.3

12.1

10.5

14.9

9.5

12.4

12.5

4.9

5.5

5.2

1.7

1.4

9.5

5.1

2.5

4.9

23.6

13.8

3.0

8.1

12.7

10.2

6.8

3.3

1.8

2.6

0.6

1.4

3.2

2.2

0.6

毎日食べる（週７日） 週５～６日 週３～４日 週１～２日、ほとんど食べない 無回答

〔小学校５年生〕周辺層
(n=61)

生活困窮層
(n=55)

生活困難層
(n=116)

非生活困難層
(n=362)

〔中学校２年生〕周辺層
(n=74)

生活困窮層
(n=63)

生活困難層
(n=137)

非生活困難層
(n=353)

(%)
0 20 40 60 80 100
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84.5

94.5

85.1

76.2

81.0

87.5

6.6

12.7

9.5

2.5

12.2

12.7

12.4

7.9

1.6

1.8

1.7

0.8

0.0

3.2

1.5

2.5

0.0

0.0

0.0

0.8

1.4

3.2

2.2

1.1

4.9

3.6

4.3

1.4

1.4

4.8

2.9

0.8

毎日食べる（週７日） 週５～６日 週３～４日 週１～２日、ほとんど食べない 無回答

〔小学校５年生〕周辺層
(n=61)

生活困窮層
(n=55)

生活困難層
(n=116)

非生活困難層
(n=362)

〔中学校２年生〕周辺層
(n=74)

生活困窮層
(n=63)

生活困難層
(n=137)

非生活困難層
(n=353)

(%)
0 20 40 60 80 100

【朝食】 【夏休みや冬休みなどの期間の昼食】

生活困窮層・生活困難層（周辺層を含む）では、朝食・長期休暇中の昼食を毎日食べていない児童生徒が多い



29.5

10.9

20.7

28.7

18.9

23.8

21.2

28.3

41.0

38.2

39.7

42.0

60.8

50.8

56.2

49.9

18.0

27.3

22.4

17.7

9.5

14.3

11.7

11.9

9.8

23.6

16.4

9.9

10.8

9.5

10.2

9.9

1.6

0.0

0.9

1.7

0.0

1.6

0.7

0.0

そうである どちらかといえばそうである どちらかといえばそうではない

そうではない 無回答

〔小学校５年生〕周辺層
(n=61)

生活困窮層
(n=55)

生活困難層
(n=116)

非生活困難層
(n=362)

〔中学校２年生〕周辺層
(n=74)

生活困窮層
(n=63)

生活困難層
(n=137)

非生活困難層
(n=353)

(%)
0 20 40 60 80 100

Ⅳ 小中学生調査結果 ４.日常的な生活の状況

（２）就寝時間の規則性（ｐ.86）

小学５年生の生活困窮層で、規則性のない児童が多い

26.2

26.6

25.8

47.3

42.9

51.5

15.8

18.4

13.2

9.9

10.5

9.3

0.8

1.6

0.2

そうである どちらかといえばそうである どちらかといえばそうではない

そうではない 無回答

全体
(n=1,192)

小学校５年生
(n=580)

中学校２年生
(n=612)

(%)
0 20 40 60 80 100



44.3

38.2

41.4

40.6

25.7

25.4

25.5

30.6

11.5

20.0

15.5

20.7

18.9

19.0

19.0

25.5

31.1

30.9

31.0

28.7

41.9

33.3

38.0

33.1

9.8

10.9

10.3

7.5

8.1

15.9

11.7

9.9

1.6

0.0

0.9

1.9

5.4

4.8

5.1

0.8

1.6

0.0

0.9

0.6

0.0

1.6

0.7

0.0

良い どちらかといえば良い ふつう どちらかといえば悪い 悪い 無回答

〔小学校５年生〕周辺層
(n=61)

生活困窮層
(n=55)

生活困難層
(n=116)

非生活困難層
(n=362)

〔中学校２年生〕周辺層
(n=74)

生活困窮層
(n=63)

生活困難層
(n=137)

非生活困難層
(n=353)

(%)
0 20 40 60 80 100

Ⅳ 小中学生調査結果 ４.日常的な生活の状況

（５）健康状態（ｐ.89）

小学生に比べて、中学生で健康状態を悪いと感じている生徒が多くなっており、特に生活困窮層・生活困難層（周辺
層を含む）でその割合が高まっている。

34.6

40.7

28.9

21.1

18.6

23.5

33.1

31.0

35.1

8.7

7.2

10.1

1.9

1.7

2.1

0.4

0.7

0.2

良い どちらかといえば良い ふつう

どちらかといえば悪い 悪い 無回答

全体
(n=1,192)

小学校５年生
(n=580)

中学校２年生
(n=612)

(%)
0 20 40 60 80 100



Ⅳ 小中学生調査結果 ４.日常的な生活の状況

（８）困っていることや悩みごとがあるときの相談相手（ｐ.100-101）
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親 きょうだい 祖父母・親戚など 学校の先生

学校の友達 学校外の友達

スクールカウンセ

ラー、スクールソー

シャルワーカーなど

その他の身近な大人

（塾・習い事の先生、

地域の人など）

ネットで知り合っ

た人
その他 だれにも相談できな

い、相談したくない
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親 きょうだい 祖父母・親戚など 学校の先生

学校の友達 学校外の友達

スクールカウンセ

ラー、スクールソー

シャルワーカーなど

その他の身近な大人

（塾・習い事の先生、

地域の人など）

ネットで知り合っ

た人
その他 だれにも相談できな

い、相談したくない

生活困窮層の児童・生徒では「学校の友達」や「学校外
の友達」の割合がやや低い

また、生活困窮層・生活困難層（周辺層を含む）では
「だれにも相談できない、相談したくない」が高くなって
いる
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あてはまらない まああてはまる あてはまる 無回答
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Ⅳ 小中学生調査結果 ５.ふだんの生活で感じていること

（１）子どもの心理的な状態（ｐ.104-113）

【私は、たいてい一人でいる】
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【私は、心配ごとが多く、いつも不安だ】
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【他の子どもから、いじめられたり、からかわれたりする】

小学生に比べると、中学生で心理的な状態の変化が大き
い。

また、いじめやからかいについては、生活困窮層で『あ
てはまる』の割合が高い
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Ⅳ 小中学生調査結果 ５.ふだんの生活で感じていること

（２）日常生活の中で感じていることについて（ｐ.114-119）

【頑張れば、むくわれる】 【自分はだれかの役に立つことができる】

【自分は家族に大事にされている】 【自分は友達に好かれている】
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Ⅳ 小中学生調査結果 ５.ふだんの生活で感じていること

（２）日常生活の中で感じていることについて（ｐ.114-119）
【不安に感じることはない】 【毎日の生活が楽しい】

【自分のことが好きだ】

小学生に比べると、中学生で不安を感じている人が多く、
特に生活困難層ではその割合が高い。

また、誰かの役に立つことができる、頑張ればむくわれ
る、自分のことが好きだ、などの自己肯定感につながる項
目では、生活困難層で低い結果となっている。


